

DIRECTOR:
Dr. ALEXANDRU RUSU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BLAJ — JUD. TARNAVA MICĂ:

INSERATE:
Un șir garmond: 6 Lei. La
publicării repetate după
:: :: învoială :: ::

Unitatea

REDACTOR:
Dr. AUGUSTIN POPA

ABONAMENTUL
Pe un an . . . 200 Lei
Pe 6 luni . . . 100 Lei
Pentru străinătate 400 Lei

Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă

A căzut vălul

Lunia trecută, în 15 Iulie c. când Camera deputaților a început să ia în discuție proiectul pentru noua lege administrativă a țării, d. I. G. Duca, reprezentantul partidului liberal, a citit o declarație, în care, anunțând retragerea din Parlament a partidului său, a ținut să motiveze această retragere cu o serie de învinuiri aduse cărmuirii de până acum a guvernului actual. A spus anume, între altele, că guvernul este incapabil să facă încasările reclamate de bugetul în vigoare, că risipește fără nici o socoteală avutul țării și că, în schimb, pregătește acum impozite noi și cu totul inutile.

Acuzele acestea, de o deosebită gravitate, dublate de gestul părăsirii parlamentului în semn de protest și de refuz de a mai avea pentru ele o răspundere solidară, puteau crea guvernului o atmosferă foarte neprielnică în țară și mai ales în afară de hotarele țării. Situația cerea deci o clarificare, o limpezire, care să ridice vălul de pe ceea ce era la baza grelelor frământări economico-financiare la ordinea zilei.

Ea a venit și încă imediat, prin rostul cel mai autorizat al președintelui de consiliu, care s'a simțit dator să desvălească întreg adevărul, arătând în graiul elocvent și care nu admite replică al cifrelor reci, toată mărimea desastrului bugetar în care a fost lăsată țara din partea guvernului liberal — camuflat în răstimpuri scurte de cel aversecan — și justificând, în aceeași vreme, pe deplin, regimul de cruzări și de noi impozite reclamate imperios de opera stabilizării financiare și a refacerii noastre economice. Din declarațiile dlui Iuliu Maniu știm astăzi cu toții, că svonul deficietelor de miliarde nu este o poveste, ci o crudă realitate. Bugetul general din 1928 s'a soldat cu un minus de cinci miliarde opt sute milioane, la care se mai adaugă din trecut un deficit neacoperit de două miliarde. Datoriile interne se urcă la nouă sute milioane; bonurile de tezaur respinse la consolidare se cifrează la 675 milioane; căile ferate prezintă un deficit de peste șapte miliarde, iar fondurile stabile risipite de liberali (rentele de expropriere) ating și ele suma de nouă sute milioane. Toate acestea dau cifra înspăimântătoare de 18 miliarde deficiet, moștenit de la guvernul liberal al „marelui financiar“ Vintilă Brătianu. Și în această sumă nu este socotită datoria statului către Banca națională de alte 11 miliarde, pe care stabilizarea făcută de actualul guvern a redus-o la 4 miliarde.

Odată cu această icoană prea puțin măgulitoare, d. președinte de consiliu ne-a schițat însă și remediile la cari s'a oprit guvernul pe care-l conduce. Interesul mari ale țării cer ca bugetul anului în curs să se încheie activ și guvernul este firm hotărât să realizeze acest gând. În scopul acesta se fac rectificări bugetare, se anulează credite, se suprimă diurne și comisii, se concesionează chibritele, se suprimă imediat 3 departamente și,

Chestiunea cea mare

Câteva reflexii de actualitate — „Un domn, o credință, un botez“ *)

de DR. VICTOR CRIȘAN
preot misionar

I
Românii catolici — în special uniții — din patria noastră, trăesc sufletește, între multe și destul de grele ispite.

Neodihniții dela Sibiu îi chiamă la sân de mamă. Mijloacele le cunoaștem: vorbiri deochiate ce zboară pe ferești; pastorale preasfințite colindând pela preoții noștri; agenți pravoslavnici într'o mână cu Pidalionul divorțurilor, în cealaltă cu faimosul topor, gata să spargă biserica „uniaților“ renitenți.

De altă parte vin pocăiții. Acești lupi îmbrăcați în piele de oaie, cu mincinoasa bibliie a lui Luther subsoară, chiamă și ei la Hristosul lor din colț de stradă. Pretexte, dacă nu au, inventează. Stola prea mare, birul popii, chipurile, insuportabil de credincios; dușmănie cu preotul, preoteasa etc., — sunt tot atâtea ocaziuni de a zăpăci pe creștin și a pescui în turbure.

Și dacă vrem să fim drepti, va trebui să punem pe listă și ateștii. Reprezentați la sate prin cutare învățător, profesor, avocat sau medic la oraș, aceștia, unde și când li-se dă ocaziune, nu cruță osteneală să lumineze pe „bigotul“ catolic, că întreagă religiunea lui este un fel de hokus-pokus inventat de preoți, și ca atare nu mai este compatibilă cu demnitatea omului din veacul zborurilor transoceanice.

Intre atari împrejurări, pentru ca să venim în ajutor celor vizați, credem că facem un real serviciu, punând pe hârtie prezentele reflexii pururea actuale.

Vom arăta în ele ceea ce trebuie să aibă în vedere ne'ncetat creștinul catolic, că adevărat: afară de biserica catolică nu este mântuire și că cine părăsește această maică sufletească, cade în Infricoșatul păcat al apostaziei, care, de enorm ce este, nu are iertare nici în ceriu, nici pe pământ.

Ca punct de plecare, ne servim de vorbele sf.-lui Augustin, în cari ni-se spune că: „Omul, mântuire nu poate avea decât în biserica catolică. Afară de biserica catolică, omul

în timp foarte scurt, după votarea legii administrative, și cele 4 ale ținuturilor alipite, iar pentru 1 miliard și jumătate, cât mai rămâne deficietul, se introduc impozite noi.

Camera întreagă a aplaudat, în picioare, hotărîrea guvernului de a merge înainte pe calea apusată și suntem siguri că țara va aplauda și ea, prin jertfele ce va ști să aducă, această operă de salvare din halul, în care ne-au adus guvernele liberale și liberaloide din ultimii zece ani. (ar.)

poate avea totul, minus mântuirea. Poate avea onoare, sacramente, poate cânta Aliluia, poate răspunde Amin, poate dispune de evanghelie, poate avea credință și poate predica în numele Tatălui ș'al Fiului ș'al Spiritului Sfânt, dar niciodată nu va putea afla mântuire decât în biserica catolică“ (Sermo ad Caes.).

Observați bine! Marele învățat vorbește în Africa, pela 418. Vorbele lui însă — de actuale ce sunt — parcă ar fi fost rostite pentru România veacului 20, anul corent.

Pe vremea sf.-lui Augustin, dacă cineva părăsea biserica catolică și trecea la ceata ereticilor contimporani, se bucura de onoare corăspunzătoare, acordată de noul stăpân, care, ținărului prozelit îi pune la dispoziție sacramente, evanghelii, instrucție; îl făcea să cânte aliluia și amin, numai și numai să-l vadă rupt de biserica Romei.

Azi, cine ar putea nega, că în patria noastră nu se petrece acelaș lucru?**) Oare nenorociții transfugi catolici trecuți în tabăra celor ce rătăcesc pe drumuri indicate de erezii arhi-seculare, nu beneficiază de onoruri într'un chip sau altul? Oare a rupe legăturile cu Roma sf.-lui Petru și a ocupa loc în strana cântăreșilor lui Foție, Cherularie et comp., nu este un act de mare patriotism, onorat de frații „dominanți“, puternici ai zilei, cari atât de fals încearcă să-și prezinte biserica drept lege strămoșească?!

Imi închipui primirea triumfală, ce va fi avut un cinstit doctor, fost față bisericească „uniată“, pe care noul stăpân îndată l-a declarat „pește mare“, deși în re — după părerea vechiului șef —, noul prozelit era doar „o ilustră nulitate“. Văd apoi pe „marele pește“ ajuns la adăpost, într'o apă, unde nu mulți l-or mai vedea, pentru ca să se încerce să-l repescuiască.

— Rupeți afurisitele de pecete, ce vă leagă de Papi, veniți la noi că și noi vă punem la îndemână taine, evanghelii; vă învățăm să cântați aliluia și amin; vă vom familiariza cu adevărata lege strămoșească!

Așa glăsuiesc unii dintre ereticii zilelor de azi: Nil novum sub sole. Acelaș scop, aceleași mijloace. —

Fraților uniți cu biserica sfântului Augustin! Săpați adânc în suflet costatarea acestui mare și strălucit doctor, care vă spune, că deși

*) Deși situația de azi a bisericii noastre nu acoperă pe deplin icoana pe care a avut-o în vedere autorul, șirele acestea ale păr. Crișan, preot misionar în America (East Chicago Ind.), au totuși multe apropo-uri, interesante și instructive, pentru cari merită să fie cunoscute de cititorii „Unității“.

N. R.
**) A fost numai, dar acum începem, parecă, să mergem spre mai bine.

puteți avea orice afară de biserica catolică, un lucru totuși nu puteți avea: mântuirea sufletului. Spusa lui pentru voi trebuie să fie dogmă, căci razimă pe însăș autoritatea Domnului Nostru Isus Hristos.

Martori ne sunt evangheliile, cari arată că Domnul Nostru a voit ca toți devotații Lui să fie una, pe cum El și Tatăl una sunt. „Una este porumbița mea, preafrumoasa mea. Una este la mamă-sa, aleasa celei ce a născut-o“. (Cânt. Cânt. 6, 8). Iată vorbe, prin cari dumnezeescul Mire își descrie mireasa, idealul sângelui său de pe cruce!

Isus a voit ca oile sale să fie adunate în o turmă și sub un păstor, ales în persoana sf.-lui Petru, devenit piatră de temelie, pe care Hristos își zidi biserica.

Deci adevărul exprimat de sf. Pavel este cât se poate de evident. Avem într'adevăr „un domn, o credință, un botez“ (Efez. 4, 5).

De unde urmează, că toți câți nu sunt una — adică stau afară de unirea dorită de Isus —, nu pot fi cu El, ca să-i vadă mărirea; sunt doar sărmăne mlădițe rupte de pe viță și ca atare nu aduc roadă, din care cauză vor fi lăpădate de Tatăl. Este între ei și Dumnezeu un conflict fatal, pe care, ascultați, cum îl descrie un sf. Ciprian: „Mireasa lui Hristos nu poate fi adulteră, este înviolată și pudică. A cunoscut o casă și cu o pudoare castă păzește sfințenia unei vetre. Aceasta ne păstrează pentru Dumnezeu, aceasta încreastă pentru împărăție pe fiii născuți. Oricine, rupt de biserică, se unește cu adultera, se desparte de cele promise bisericii, și celce a părăsit biserica, nu va ajunge la răsplata lui Hristos. Este un dușman străin și profan. Nu poate avea pe Dumnezeu de tată acela, care nu are biserica de mamă. Dacă a putut scăpa cineva care a fost afară de corabia lui Noe, atunci scapă și cel ce va fi fost afară de biserică... Domnul zice: Eu și Tatăl una suntem (Io. 10. 30). Și iarăș despre Tatăl, Fiul și Spiritul Sfânt scris este: Și aceștia trei una sunt. Și cine crede că aceasta unire, ce vine dela putere dumnezească și este împreunată cu taine cerești, va putea fi ruptă în biserică și despărțită prin divorțul voințelor celorce se lovesc de ea? Celce nu ține aceasta unire, nu ține legea lui Dumnezeu, nu ține credința Tatălui și a Fiului, nu are viață și nici mântuire“ (De cath. eccl. unitate).

Ce pățește oia care s'a rupt de turmă și a ieșit de sub grija păstorului? În lipsă de pază, este sfâșiată de lupul ce o pândeste. Și lupul e de față, căci satana răcnind ca leul, într'una caută să înghită oi, din turmă, din afară*).

In jurul repausului duminical. Dintr'o ședință a delegației economice a guvernului, ținută săptămâna trecută, s'a dat un comunicat, care lasă să intrezărim că e vorba de o nouă reglementare a repausului duminical, în sensul „că pentru unele branșe comerciale, unde necesitățile populației cer, să se admită repausul săptămânal (!) de 24 ore“. Modificarea aceasta lansată de d. Răducanu, ministrul muncii, e vorba să se voteze chiar în actuala sesiune, fiindcă „ar aduce, se spune în acelaș comunicat, satisfacție populației și negustorilor“.

Nu cunoaștem mai de aproape intențiunile dlui Răducanu și ale guvernului, dar dacă e vorba — și, din mișcarea ce s'a pornit în cercurile bisericești din capitală pe această chestiune, parecă este — de introducerea legală a altor zile de repaus decât cele ale Duminicii, nu putem decât să desaprobăm gândul cu toată tăria. Repausul duminical se întemeiază pe o poruncă a bisericii Domnului și dacă

legile civile ale statelor creștine au înțeles să sancționeze această zi de repaus și cu puterea statului, nu înseamnă nici pe departe, că aceste legi ar fi în drept să înlocuiască, pentru motive de ordin economic, Duminicile creștine cu oricari alte zile săptămânale. Motivele acestea pot justifica cel mult suspendarea repausului de Duminica, lucru admis și de morala creștină.

Pentru alte motive, ce-i drept, „Neamul Românesc“ al dlui profesor N. Iorga găsește și el, că „ministrul muncii a fost rău inspirat atunci, când a hotărât să modifice repausul duminical“ în sensul arătat. Dacă în sprijinul tezei noastre se pot aduce deci și alte motive, va fi, credem, cu atât mai ușor să se împiedece o legiuire în sensul plănuit.

N'ar strica însă, ca bisericile să facă, fără nici o întârziere, o acțiune comună în cauză.

Din viața pastorală

Dintr'un raport al reprezentanței parohiei române-unite din Brașov pentru gestiunea anului 1928 *)

Reprezentanța parohiei noastre are onoare să vă prezinte raport detaliat despre tot ce s'a lucrat și întâmplat în administrarea parohiei române unite Brașov dela 27 Maiu 1928 până azi la 30 Iunie a. c.

Ședințele comitetului parohial

S'au ținut mai multe ședințe, în cari s'au rezolvat toate chestiunile mai importante, ce aparțin sferei de activitate ale acestei Corporațiuni bisericești.

În adunarea generală dela 27 Maiu 1928 s'au publicat Rațiunile cultului de pe anul 1927 — cari au fost censurate în ședința reprezentanței bisericești dela 13 Maiu 1928, și s'au primit în întregime; apoi s'a stabilit bugetul anului 1928, având venitele în total Lei 57.168, față de spesele în suma de Lei 56.905 lăsând un excedent de Lei 263.

În altă ședință, reprezentanța noastră s'a ocupat de aflarea unor nouă izvoare de venit pentru argumentarea fondurilor de edificare a bisericii. În acest scop s'a înaintat un memoriu Excelenței Sale Înalt Preasfințitului mitropolit, care la rândul său a cerut dela Sfântul Părinte al Romei ajutor special pentru zidirea bisericii noastre. — Apoi s'a compus un comitet restrâns în persoanele: protopopului, a primcuratorului Emil Socaciu și a dlor Dr. David Bleahu, Dr. Aron Suciu și Iuliu Suciu, care să se ocupe cu eiectarea unui impozit benevol pe toți credincioșii bisericii noastre. Acest comitet a pus însuși baza noului fond, semnând la prima lui convenire: dnii Emil Socaciu, Dr. David Bleahu, Dr. Aron Suciu și Iuliu Suciu câte 100.000 Lei, iar protopopul Mihail Hodârnau 20.000 Lei.

La stăruința acestui comitet care a căutat și va căuta și pe viitor să ia contact personal cu enoriașii, s'au mai semnat în scopul arătat și următoarele sume: Gheorghe Cutean, farmacist, Lei 30.000, Dr. E. Colbazi Lei 10.000, Dumitru Berbecaru Lei 30.000, Dr. Ioan Berariu 10.000, Zevedei Crișan 3000, Octavian Hodârnau Lei 10.000, Dr. Romulus Popp, primpreședintele Curții de Apel, Lei 20.000, Matei Mureșan, Lei 10.000, Aurel Giurgian Lei 8000, Suătean Vasile Lei 3000, Victor Cojocariu Lei 5000, Aurel Lazar Decei Lei 50.000, Dr. Spiridon Boita Lei 25.000, Dr. Alex. Tălășescu Lei 10.000, Petru Pop, consilier, anual 1200 Lei. În total s'au înscris sume până la cifra frumoasă de Lei 638.000, apelând noi și cu

*) La rugarea reprezentanței parohiei noastre din Brașov, publicăm acest raport, găsindu-l potrivit să încurajeze munca celor ce osteneșc pentru înflorirea vieții bisericești de acolo, și să îndemne și pe alții la muncă similară. R. N.

această ocazie cu toată dragostea la toți credincioșii noștri, pe cari îi rugăm să binevoiască a primi fiecare câte un impozit benevol în scopul măreț și sfânt ce îl urmărim, adică zidirea unei biserici, care să corăspundă onorului nostru, frumosului Brașov, și teritoriului minunat cel avem.

„Cu Dumnezeu înainte“, să ne fie de viza tuturor!

II. Educația morală-religioasă

Comitetul nostru s'a îngrijit, ca în capela noastră să se poată servi regulat și la oră toate serviciile dumnezeiești prin parohul nostru ajutat de cântăreți buni. În scopul acestui lucru capela a fost provăzută cu odăjdii frumoase s'a introdus curentul electric și s'a îngrijit de încălzirea capelei în cursul iernii prea grea din acest an. Elevii și elevele dela toate instituturile culturale de stat din Brașov au fost catehizați în 14 ore săptămânal, au fost mânturișiți și cuminecați de 2 și 3 ori pe săptămână iar cu finea anului au fost examinați sub prezidiul dlui Petru Pop, consilier și membru al comitetului nostru. Nu au rămas nemângâiați nici ucenicii de meserii, nici soldații și bolnavii de pe la spitalele și sanatoriile din Brașov, precum nici nefericiții din închisoarea parchetului.

III. Ajutoare diferite

În cursul anului am primit cu mulțumiri mai multe ajutoare și anume: Dna Elena Săbădean Lei 1000, un credincios 500, dna Dr. Aron Suciu Lei 3000, un credincios Lei 1000, Prefectura județului ne-a votat pentru 1928 suma de Lei 20.000, care am primit-o în anul 1929; iar pentru anul 1929 ni s'a votat 30.000 Lei, apoi la fondul de edificare a bisericii au adaus următorii: Dr. Iulian Căpăniș Lei 500, Dr. Prișcu Lei 100, Dr. Căliman Lei 100, V. Badiu Lei 100, Roz. Furnica Lei 100, Ing. Boeriu Lei 100, vād. Bombert Lei 100, vād. Braica Lei 100, Achim Lei 400, dl Ioan Berariu Lei 1000, vād. Zăpârțan Lei 300, dna Tomă Lei 200, și mai nou dl Ioan Berariu Lei 1000. Toți acești bani sunt depuși în libelul Nr. 3820 la Albina.

Am mai primit ajutoare pentru sărăcuții parohiei noastre dela următorii: Maestratea S. Regele a trimis prin Consistorul mitropolitului Lei 500, dna Dr. Aron Suciu Lei 500, dna Săbădeanu Lei 500, d. Demetriu Berbecariu 9 buci căi material de diferite mărimi și colori pentru hăinițe, d. Petru Stoica diferite hăinițe pentru copii; dna Tini Socaciu obișnuitul dar de ouă roșii la Paști, 50—60 bucăți. Comitetul nostru ține de cea mai plăcută datorință să mulțumească pe această cale acestor marimiș binefăcători.

IV. Incheiere și chemare la muncă

Comitetul fiind convins, că în valvărteja acestui oraș-municipiu, asvărbindu-se unele elemente bune, să amestecă cu fi — așa zice — ai oamenilor înrăutățiți, primesc tot felul de prefaceri și curente direct stricătioase pentru individualitatea lor, de aceea știind noi acest rău moral și fizic, am arătat totdeauna și tuturor la timp potrivit, că biserica noastră mamă bună alor atâtea suflete greu încercate în ale moralei și credinții, este necesară aici chiar aci, așa că nimic nu ar putea-o înlocui pentru că rolul ei este de Sus, iar harurile Sfântului Spirit, cari o conduc și o apără nu pot fi date de factori morți, ori muribunzi că doar știm noi, că morții nu mai învie și nu mai învie până la sfârșitul veacului și că muribunzi nu mai pot face nici bine, nici rău...

În special ce privește biserica parohială noastră, putem spune, că întemeintorii ei au înțeles bine rostul ei, aci în orașul lui Gheorghe

chetă, 1 broboadă de lână, 2 perechi mănuși, 4 ștergare și un ștergar pentru bucătărie (care rămâne Internatului), perii de ghete, 1 casetă complet aranjată pentru toaletă (cu săpun, perie și prafuri de dinți), 1 cutie cu ace de cusut, de siguranță, ață de cârpit ciorapi, albă și neagră. În loc de pardesiu, e de lipsă pelerină neagră, care se va face, după îndrumările date de Institut, sau eventual, se va confecționa chiar la Institut.

Fiecare elevă este datoare să-și poarte uniforma prescrisă atât în zile comune, cât și în Duminici și sărbători. Uniformele se vor confecționa după indicațiile, ce le va da Direcțiunea.

Deodată cu rezoluția de primire i-se va trimite fiecărei eleve un număr. Acest număr va fi cusut la loc bine vizibil, pe toate lucrurile ce le aduce cu sine respectiva elevă. Pentru obiectele numerizate, ori cari nu sunt cuprinse în prospect, Direcțiunea Institutului nu ia răspundere. Fiecare bucată de rufă, va fi marcată așa, că, împăturată fiind, să fie numărul bine vizibil. Nu-i voie să ducă elevele cu sine cărți, romane, reviste, broșuri decât cele prescrise în programa școlii, nici metode de pian și vioară afară de cele prescrise de profesor. Aflaște astfel de cărți la eleve, se vor confiscă, precum și pudra, alifia, parfum etc.

3. *Ținem să amintim, că Internatul este provăzută cu instalație de încălzire centrală, conductă de apă, baie comună, infirmerie, dormitoare și sale de zi, toate în condițiile cele mai igienice, și că nu numai conducerea și supravegherea, dar întreg serviciul din internat este îndeplinit numai de membrele Congregației de Surori.*

4. În Internat se poate lua instrucție de pian, ore și exercițiu, despre al cărei rezultat la finea anului școlar se va da examen în Internat. Cursurile de pian se pot face după dorință, în următoarele condițiuni: a) instrucție de 1/2 oră tot la 2 zile, cu exercițiu zilnic de o oră, cu taxă de 4500 Lei la an. b) Instrucție de 1/4 de oră tot a 2-a zi, cu exercițiu zilnic de 1/2 oră, cu taxă de 3500 Lei pe an, care sumă se achită la înscriere.

5. Spre orientare comunicăm aici câteva puncte din Regulamentul intern al Internatului:

„Elevele sunt datoare necondiționat și fără nici o excepție să observe orarul zilnic și ordinea internă a Institutului.

„Fete logodite nu pot fi eleve ale Internatului.

„Elevelor le este cu desăvârșire interzis să poarte haine cu mâneci scurte, decoltate ori scurte; le este asemenea interzis să-și taie părul, cu excepția elevelor din clasa I—IV, fiind toate elevele datoare să-și poarte părul simplu, potrivit unei eleve de școală.

„Corespondența elevelor va fi riguros controlată. Ele vor scrie regulat părinților, în fiecare săptămână odată. Corespondența de prisos cu prietene și cunoscute e interzisă, asemenea e interzisă și se pedepsește cu eliminare din Internat orice corespondență secretă, respectiv expedită fără știrea superiorității.

„Cercetarea elevelor în Internat se poate face de două ori pe săptămână, Joia, între orele 14—16 și Duminică, între orele 14—17, însă numai din partea părinților și a persoanelor admise de Direcțiune.

„Elevele, cari doresc să petreacă vacanța de Crăciun și de Paști în familie, nu pot pleca din Internat decât însoțite de părinți, ori de o persoană imputernicită din partea părinților prin scrisoare adresată Direcțiunii Internatului. Altfel eleva va fi însoțită în călătorie de o persoană de încredere a Internatului, pe sepele părinților“.

6. Cererile de primire se vor adresa și trimite Veneratului Consistor arhiepiscopesc din Blaj. În cerere părinții vor declara, că cunosc și că vor observa toate condițiunile de mai sus. La cerere se va alătura carte de botez, certificat școlar, certificat medical, și un *plac provăzută cu adresa exactă și cu marca poștală cuvenită pentru trimiterea recomandată a rezoluției.*

Se primesc în Internat și copile de *clase primare.*

Blaj, la 8 Iulie 1929.

Direcțiunea.

Parohia română unită Ocnița, jud. Mureș

Nr. 65/1929

Licitație publică

Se aduce la cunoștința celor interesați, că pentru **restaurarea radicală a bisericii din Ocnița** se va ține licitație publică pe ziua 26 Iulie 1929, orele 4 d. m. la cancelaria parohială pe lângă următoarele condițiuni:

1. Licitația se ține în conformitate cu condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice, având curatoratul dreptul de a încredința lucrările cui va crede de cuviință dintre ofertanți.

2. Ofertele vor fi pe serii de prețuri unitare, urmând ofertanții a acorda un rabat sau spor asupra prețurilor din deviz, exprimat în procente.

3. Garanția provizorie, care trebuie depusă odată cu oferta este de 4% din valoarea lucrărilor, se va întregi la 6% de către adjudecător, la remunerarea contractului.

4. Ofertele sunt obligatorii pentru ofertanți dela prezentare, iar pentru curatorat după aprobarea licitației de către Preaveneratul Consistor.

5. Terminul în care va trebui executată lucrarea este de 2 luni dela inmanuarea aprobării susnumite.

Actele antemăsurătoare, deviz și situația se pot studia în cancelaria parohială.

Ocnița, la 11 Iulie 1929.

Curatorul

Pictură bisericească primară pentru executare NICOLAE POP, Târgul-Mureș, Str. Avram Iancu Nr. 47. (5)

Citiți și răspândiți: „UNIREA“

Batoze Typul cel mai nou Tractoare Instalațiuni de moară

S. A. Română pentru Comerț de
Mașini Agricole

Cluj, Str. Reg. Ferdinand Nr. 63

Reprezentanța generală pentru România a fabricii

Első Magyar Gazdasági Gépgyár
BUDAPESTA

(927) 13-

FLEGLER

Întreprindere de tapetărie și zugrăvire artistică

Cluj, str. I. Rațiu

Zugrav modern de odăi. Specialități de tapetărie, asortiment din cele mai bogate

Întreprinde renovări, în stil, de biserici și castele; vopsiri de edificii și mobile, precum și lustruiri de email.

Execută, pe răspundere, stârpiri de insecte

Devize gratuite! — Comande din provincie se aranjează în condițiile cele mai favorabile

10-

TURNATORIE DE CLOPOTE

FRITZ KAUNTZ

foști

SCHIEB & KAUNTZ

Sibiu — Str. Morilor 2

Livrează clopote de biserică pe garanție de ani îndelungați, turnate din material de prima calitate ca înainte de război efectuate în mod artistic. Experiență îndelungată, de ani de zile, asigură o muncă ireproșabilă și un sunet armonios.

Cereți oferte speciale!

Pe scrisori rog a se indica adresa precisă

(999) 26-?

Important!

Important!

Dacă doriți să cumpărați Autocamioane și Camionete Automobile de lux

deschise sau închise, culori diferite, precum și piese de schimb, cauciucuri, accesorii, etc. cu prețuri convenabile, condițiuni de plată foarte avantajoase, adresați-vă firmei:

PĂCURARIU & MOLDOVAN

Atelier mecanic și garage de automobile

(888) 4-?

Blaj str. Simion Bărnuțiu Nr. 104